

# 吴元惊：爱党爱国家族传承 以乐传情服务侨海

□ 吴元惊 环婕

## 华侨家庭 爱党爱国

1944年8月，吴元惊出生于印尼雅加达。他的父亲吴金昭是泉州晋江人，母亲曾淑媛是厦门人。吴元惊的父母于20世纪30年代下南洋，抗日战争时期，他们参加印尼的抗战组织，其父亲因积极参与抗日，曾被日军抓捕。中国解放前夕，其父母都参加了中国共产党领导下的进步组织，动员了许多当地华侨。



吴元惊

中国与印尼建交后，吴元惊的父亲创立了印尼晋江公会并担任会长，母亲是雅加达中华妇女协会创始人之一并担任会长，还创办雅加达中华中学附属幼儿园，兼任幼儿园主任。他们经常带子女到中国领事馆观看革命故事

片，教导孩子要有爱国之心。

1955年万隆会议期间，吴元惊的母亲作为爱国华侨妇女代表，在中国大使馆受到周恩来总理、陈毅副总理的接见。1960年4月，吴元惊的母亲带着三个子女回到了朝思暮想的祖国。

## 深耕教育 硕果芬芳

回国后，吴元惊在厦门双十中学修完中学课程，1962年考入华侨大学物理系。大学毕业后，于1970年2月分配到闽北建西县一中(后为顺昌县建西二七中学校)任教，开展物理、数学、音乐课程的教学，并负责学校的政治宣传与共青团相关工作

作，他工作认真、成绩突出，学生和家长们都十分喜爱他。

1975年8月，吴元惊因工作需要，被调到集美师专物理科任教，教授普通物理、热学与分子物理学、理论力学等学科课程，培养了75级-79级近200名厦门市中学物理教师。1982年底，集美

师专物理科解散，吴元惊被调到厦门电子职业中专学校(现为厦门信息学校)任教，并担任校电子电工

教研组组长与市职业中专电工课中心教研组组长，学校几乎每个学年都会安排他担任传帮带新教师

的工作。工作期间，他多次荣获“校先进教师”及“厦门市先进教师”荣誉称号。



吴元惊(第一排右四)参加市印联会万隆 Cempaka 歌队 2021 秋季开唱合影



吴元惊(右一)参加思明区侨联新春联欢会

## 致力为公 以乐联谊

吴元惊的母亲是早期的致公党党员，在她的影响下，1983年，吴元惊由致公党市委老主委丘涟滨介绍加入致公党。他曾参加致公党厦门市第二次、第四次代表大会，并发挥音乐专长，在致公党市委举办的多次联欢会中伴奏。2011年12月，他被评为致公党思明区第四支部“优秀共产党员”。

市侨联组织的外出演出，演奏手风琴，还曾参与组建厦门印联会乐队，担任文艺队副队长，为市印联会会歌谱曲。三十多年来，他跟随市印联会文艺队的足迹，将精彩的演出带到许多闽粤的华侨农场，增强了厦门市印联会与各地农场侨友间的情谊。

了两次大手术，至今仍在治疗中。致公党各级组织、印联会组织、学校的关心让他深深感到温暖。在配合医生治疗期间，他还带病坚持参加市印联会万隆 Cempaka 歌队每周一次的排练，参加市印联会每年的元旦联欢会和各类联欢演出，将“致力为公、侨海报国”精神继续传承发扬。

2019年和2023年，吴元惊做

吴元惊，祖籍福建晋江，印尼归侨，1960年归国，退休前任厦门信息学校教师。致公党思明区第四支部党员。

人物



# 郭积连：深耕科研 热心为侨

□ 方海通 赵洁

## 海外成长 心向祖国

郭积连，1931年4月出生于印尼中爪哇省，现年93岁。从幼年起，郭积连就有着强烈的求知欲望，他不仅努力学习文化知识，还积极参与校园活动，常年担任学生会干部，展

出不俗的领导才能。当时，虽然郭积连享受着校园的美好时光，但心中却始终牵挂着遥远的祖国。

1952年，中华人民共和国成立三周年之际，郭积连有幸

在印尼参与了国庆庆祝活动，这份经历让他深受触动，更加坚定了回国的决心。郭积连觉得，自己作为中华儿女，应该为祖国的繁荣富强贡献一份自己的力量。



郭积连

在福建省农业科学院、福建省科技情报所和华东亚热带植物研究所(后改名为福建省亚热带植物研究所)图书情报室工作期间，郭积连始终秉持着严谨的态度和执着的追求，他不单把本职工作做好做精，还勇于创新，几十年如一日地坚守在科研岗位上，为祖国的科技事业作出积极的贡献。

## 赤子之心 永不变迁

尽管郭积连有很多机会可以出国发展，但是他觉得自己受到了祖国的培养造就，应该坚定地留下来，为中华的繁荣富强贡献自己的力量。

服务。1989年11月，厦门市印尼归侨联谊会成立，郭积连发挥优势，拓展对外联络渠道，并组织丰富的侨界活动，积极开展社会服务工作。郭积连说：“归国我从未犹豫，回来从不后悔，中国就像磁铁一样，牢牢地把每一位中华儿女吸引！”这份拳拳赤子心和悠悠爱国情让人深感敬佩。

1983年2月，郭积连加入中国致公党。他在担任湖里支部主委期间，十分注重培养后备力量，常常教导党员们要坚守爱国之心、积极履职尽责，为致公党湖里区基层组织的传帮带奠定了良好的基础。做好本职工作、党务工作的同时，他还积极参与厦门市侨联、湖里区侨联以及湖里区政协的相关工作，努力为侨

郭积连用自己的实际行动诠释了“致力为公、侨海报国”的爱国奉献精神。他的故事也鼓励年轻一代致公党党员们，不断前进和奋斗，为经济社会发展作出贡献！

郭积连，祖籍福建南安，1954年6月归国，印尼归侨，退休前任职于福建省农业科学院、福建省科技情报研究所、福建省亚热带植物研究所等，曾荣获“致公党福建省为两个文明建设服务先进个人”“厦门市归侨、侨眷、侨务工作者先进代表”“厦门市民主党派、人民团体参政议政、为经济建设服务先进个人”等荣誉称号。致公党湖里区第三支部党员。

人物



郭积连(第二排左五)参加致公党福建省委会第三次代表大会



郭积连(前排右二)参加厦门市第十四次归侨侨眷代表大会

## 归国之路 砥砺前行

1954年，郭积连带着满腔热血和对未来的憧憬，踏上了回国之路。他随身携带着两箱英制墨水、少许鱼肝油和火石打火机。经过两个星期的航行，轮船在广州靠岸。郭积连欢欣雀跃地踏上了

祖国的土地，开启新生活。一开始在广州石牌补习学校就学，1955年9月，前往北京参加先修班。学习期间，他认真刻苦，在数理化等各门学科，特别是化工专业方向，取得优异成绩。

1956年，郭积连高考后被厦门大学录取。因个人素质、学习成绩好，他加入了中国共青团，成为了一名光荣的共青团员。这一身份让他更加坚定了为祖国发展贡献力量的信念和决心。

## 执着严谨 深耕科研

在完成先修班教育后，郭积连赴厦大生物系继续深造。在厦大，他接触到了更加广阔的学术

领域和前沿研究方向。随后，他又赴复旦大学学习研究生课程，进一步提高了自己的学术水平

和研究能力。他勤奋好学、刻苦钻研，得到老师同学们的一致好评。